

## 律師專欄

## 就得到保障了嗎？（下）

蔣文正 律師

（續上期）

三、抵押權設定契約書上，未載明所擔保之債權之案例：

甲公司經銷乙公司之機器，經雙方協商，甲公司之負責人丙提供其所有之不動產，供乙設定最高限額七百萬元之抵押權。今有一筆買賣貨款已屆清償期仍未付款，乙公司欲實行抵押權，惟經查閱當時所書立之抵押權設定契約書，其上卻無約定擔保何種債權（即在設定契約書上有關「聲請登記以外之約定事項」之部分空白），試問該抵押權設定作業，有無違誤？

依民法第七百五十八條規定：「不動產物權，依法行為而取得、設定、喪失及變更者，非經登記，不生效力。」然抵押權所擔保之債權是否須登記？最高法院七十六年第六次民事決議認為：「抵押權所擔保之債權，其種類及範圍，屬於抵押權之內容，依法應經登記。」（註一）此為最高法院七十六年第六次民事決議認爲：「抵押權所擔保之債權，其種類及範圍，屬於抵押權之內容，依法應經登記，始生物權之效力，前揭七十六年最高法院之決議已有明示，而謝在全先生認爲：「抵押權係為擔保特定債權而存在，且係就特定物設定之，抵押權與擔保債權乃構成抵押權之效力，實務上雖有無效說及修正之無效說（註二），拙見認爲：為落實保護未成年子女（註四）。非為未成年子女利益處分行爲之效力，實務上雖有無效說及修正之無效說（註五），拙見認爲：為落實保護未成年子女，申請抵押權設定登記時，形式上雖附有親屬會議記錄及同意書，然實質上既非為未成年子女之利益，則該抵押權設定應該解釋為無效。從而本例以未成年人之不動產，所設定之抵押權，應屬無效。

五、抵押權之權利主體與實際發生債權關係之主體不符之案例：

甲公司經銷乙公司之飲料產品，甲乙並訂有經銷契約，契約中約定甲公司之負責人丙，應提供其所有之不動產，供乙設定最高限額七百萬元之抵押權，以擔保經銷關係所生之債權，抵押權登記之權利人為乙公司，債務人為甲公司，義務人為丙。惟實際經銷交易時，乙公司均係由其關係企業之丁公司出貨予甲，並由甲公司給付貨款予丁公司，今甲

公司積欠多筆貨款，試問乙公司可否實行抵押權？按本件案例抵押權人係乙公司，所擔保者係甲乙間因經銷關係所生之債權，甲乙間雖訂有經銷契約，實際上甲乙間並無任何債權債務關係，買賣關係存在於甲公司與丁公司之間，丁公司雖係乙公司之關係企業，法律上係不同之權利主體，甲乙間之經銷關係，並不等同於甲丁間買賣關係。本案例甲

女，因繼承、贈與或其他無償取得之財產，為其特有財產。」又「父母對於未成年子女之特有財產，有使用收益之權。但非為子女之利益，不得處分之。」為民法第一千零八十八條第二項所明定，而民法第一千零八十八條第二項所謂之「處分」，係指法律上之處分而言，兼括債權行為（如買賣）與物權行為（如設定抵押權）（註三）。本例A、B、C、D之母親，將其子女因繼承取得之土地，為擔保甲公司因經銷關係所生之債權，而設定最高限額抵押權予乙公司，在保護未成年子女愈加成熟、積極之現今時代，殊難謂該抵押權之設定行為，係有利於未成年子女（註四）。非為未成年子女利益處分行爲之效力，實務上雖有無效說及修正之無效說（註五），拙見認爲：為落實保護未成年子女，申請抵押權設定登記時，形式上雖附有親屬會議記錄及同意書，然實質上既非為未成年子女之利益，則該抵押權設定應該解釋為無效。從而本例以未成年人之不動產，所設定之抵押權，應屬無效。

六、抵押權所擔保之債權種類與實際不符之案例：

乙公司任何貨款，則乙公司自無理由實行抵押權。

甲公司經銷乙公司之食品，甲公司之負責人丙提供其所有之不動產，供乙設定最高限額六百萬元之抵押權，抵保貨款，今甲公司因支付乙公司貨款所開立之支票不獲兌現，乙公司可否以支票不獲兌現為由，實行抵押權？

按抵押權係為擔保特定債權而存在，本案例所設定之抵押權係為擔保貨款，並無擔保票款債權之約定，票款債權自非抵押權所擔保之債權，則乙公司不得以票據不獲兌現為由，實行抵押權，乙公司需以出貨予甲公司之出貨單，為貨款債權之證明文件，而以貨款未獲支付為由，實行抵押權。

七、抵押權設定契約書上之義務人是否需在票據上背書之案例：

甲公司經銷乙公司之飲料產品，甲公司之負責人丙提供其所有之不動產，供乙設定最高限額六百萬元之抵押權，抵押權設定契約書上約定抵押權係擔保貨款、票款及因經銷關係所生之損害賠償金，今甲公司為支付乙公司之貨款，開立甲公司之支票時，乙公司為將來得以實行抵押權，是否需每次要求土地所有人丙，在甲公司開立之支票上背書？

按抵押權設定契約書上之義務人，係提供擔保物之人，義務人係為物上之保證人。抵押權所擔保者係權利人對債務人之特定債權，並非擔保義務人所負之債務，是以本案例乙公司實無庸要求義務人（物上保證人）丙於票據上背書。但義務人亦可同時兼任債務人，丙若為債務人兼義務人，乙公司要求丙於票據上背書，始具有法律效力？

按民法第一千零八十七條規定：「未成年子



票既為另一債務人甲公司所開立，則實際運作上，要求丙在每張支票上來背書，亦無多大實益。依民法第八百七十九條規定：「為債務人設定抵押權之第三人，代為清償債務，或因抵押權人實行抵押權致失抵押物之所有權時，依關於保證之規定，對於債務人有求償權。」此乃物上保證人對債務人之求償權。至於物上保證人並無代債務人清償債務之義務，因之代償與否，純屬自由（註六）。最高法院二十三年上字第三三〇一號判例有謂：「為債務人設定抵押權之第三人，代為清償債務時，固得依關於保證之規定，對於債務人有求償權。但不得據此即謂第三人有代償債務之責任。」

八、以持分之農地設定抵押權，應否接受？

甲公司經銷乙公司之飲料產品，甲公司之負責人丙，以其父親在鄉下與他人共有之持分農地，供乙公司設定最高限額六百萬元之抵押權，試問乙公司可否接受？

按抵押權之目的在擔保債權之實現，依民法第八百七十三條規定：「抵押權人於債權已屆清償期，而未受清償者，得聲請法院拍賣抵押物，就其實得價金而受清償。約定於債權已屆清償期，而未為清償時，抵押物之所有權，移轉於抵押權人者，其約定為無效。」抵押權之實行方法，係透過法院查封、拍賣抵押物，而就賣得之價金優先受償。權利人在設定抵押權時，務須考慮抵押物將來拍賣時有無「市場價值」？換言之，應考量將押物拍賣時愈多人投標，抵押物愈能早日拍定，債權即可早日確保實現。土地法第三十條規定：「私有農地所有權之移轉，其承受人以能自耕者為限，並不得移轉為共有。但因繼承而移轉者，得為共有。違反前項規定者，其所有權之移轉無效。」目前政府雖有意修法對農地買賣放寬限制，惟現在既尚未修法，農地買賣自仍受土地法第三十條之限制（註七）。拍賣之抵押物為農地，投標應

政府為防止農地之細分，農業發展條例第三十條限制每宗耕地不得分割及移轉為共有（註八）；本例甲公司以丙持分之農地，供乙公司設定抵押權，設定之程序，固然無誤，惟若考慮爾後實行抵押權，拍賣抵押物時，該抵押物因囿於土地法第三十條之限制（投標之應買人須具有自耕能力），而且又受限於農業發展條例第三十條之規定（耕地不得分割），則投標應買者可能少之又少，抵押物拍賣時無人應買，債權即無法實現。因而考慮農地在法令上之種種限制，乙公司實不宜接受以持分農地做為抵押物，應請甲公司另行提供之。

參  
、  
結  
五

依「私法自治」之理念，人民得基於自由意思，正確而適當地規範、管理自己私法領域內之事務；然實際上由於對法律或制度之不明，卻無法正確而適當地規範自己私法領域之事務。訴爭之發生，往往係契約晦澀不明，導致訟累。本文所舉之案例，即係如此；醫學上注重所謂「預防醫學」，在法學上我們似乎亦應有「預防法學」之觀念，律師並非僅係「訴訟上之法官」，法律人依其專業知識及案例經驗，應該積極地發揮其角色功能，協助當事人訂立正確而適當之契約，以規範其法律關係，俾免訟爭；將來當事人縱然發生訟爭，亦因契約條款之明確清楚，是非曲直即可辨析，法官可以迅速而正確地裁判，避免無謂之纏訟。

著「民法物權」第二八六頁（七十五年  
修訂十一版）、史尚寬先生所著「物權  
法論」第二八九頁（六十八年五月版）、  
謝在全先生所著「民法物權論」下冊第

一五〇頁（八十四年九月修訂版）。

」第三冊第一五五頁（七十二年八月再版）。

註四：本例A、B、C、D之母親，如係為籌措其子女之教育費或生活費，而以未成年子女之特有財產為抵押物，向銀行借款者。

註五：王澤鑑先生著同註三第一五五頁至一五八頁  
貸者，應符合婦子女之利益。

註六：鄭玉波先生著同註一第二五六頁。  
註七：土地法第三十條限制私有農地所有權之

二、國內著作權保護與侵害之處理及代理國外著作權相關業務之處理  
三、受任專利、商標、著作權顧問。  
四、商標電腦查名、商標設計。  
五、專利資訊服務、專利買賣介紹。



台一國際投資顧問股份有限公司  
專辦紐、澳及加拿大投資移民業務務

ISO9000、ISO14000、CNS及世界各國標準  
(UL、CSA、TUV、CE)申請輔導